

上市公司私有化热潮再起 年内逾30只中概股欲回归A股

■ 孙宁 报道

中概股在海外遇冷，越来越多在美上市的中企寻求私有化和退市，相当一部分意图转回A股市场。在经历了6-7月份的中概股回归火爆阶段后，在近期发生的并购事件中，如家成功回归A股，世纪佳缘与百合网的合并也即将尘埃落定。私有化要约是中概股回归国内资本市场的必经之路，从回归案例来看，中概股私有化进程正在提速，其回归路径也呈现出多元化趋势。

年内逾30只中概股 欲回归A股

由于美股市场对中概股估值偏低导致同类型上市公司在中美两地市值悬殊，以及美国对上市公司近乎严苛的法律监督以保护投资者利益，尤其自2013年在美中概股遭遇几波做空潮以来，早年间从中国市场走出去的中概股，很是艳羡在A股市场高高飘扬的股价和上市公司独大的股市环境，从2014年开始这些中概股掀起了回归A股的热潮。

据统计，截至2015年11月底，已有34家在美上市的中概股企业宣布私有化进程或者已经开始拆除可变利益实体(VIE)。例如今年3月，成功拆除VIE结构的暴风科技回归A股，便演绎了一场30多个涨停的吸金神话。被七喜控股借壳两个多月里，分众传媒股价从停牌前的13.68元暴涨至62.34元，飙升356%。这些回归的中概股唱到了鲜美头羹汤，一尝A股市场股价普遍高估的资本红利。

现在A股市场科技类股票的平均市盈率约为241倍，而目前在美上市的中概股公



司平均市盈率只有17倍。这两者间巨大的财富差距，可以构筑中概股回归后财富暴涨的无限想象空间。比如，市值80亿美元的奇虎360，回归A股后市值即可能突破千亿元。

中概股回归A股速度也是超预期，其中一个案例是百姓网。10月30日，百姓网在全国中小企业股转系统审查信息库披露了公开转让书。此次资本运作中，只用了25天拆完VIE，公司迅速完成股改，不到5个月便向股转系统提交公开转让说明书，堪称神速。随着越来越多的案例涌现，国内投行对拆VIE的工作已经驾轻就熟。

中概股回归新方式 搜房网曲线归

中概公司回归的路径大致有三条：借壳登陆A股、IPO、登陆新三板。目前来看大型

企业通过借壳或注入资产仍是首选，有不少企业由于财务、规模和时间上的要求选择登陆新三板，也有不少企业考虑选择尚未推出的战略新兴板。

其中，搜房网通过局部业务回归A股。近日A股公司万里股份公告表示，公司拟通过重组收购美国纽交所上市公司搜房控股旗下开展广告营销业务、研究业务及金融业务的子公司及相关资产，初步作价不超过170亿元，本次重组构成借壳上市，重组完成后，搜房控股将控制万里股份。搜房控股旗下搜房网为房地产家居互联网平台，因此搜房回归A股的路径是局部回归而不是整体回归。

另外，奇虎360私有化的立项方案日前曝光，预计交易规模在115亿美元左右。据立项方案显示，115亿美元左右的交易资金，将通过银行贷款、权益资本以及转续股权转让的形式获得。整个私有化进程中，奇虎360董

事长周鸿祎套现1亿-2亿美元，用于支付私有化重组过程中的税收费用；奇虎360总裁齐向东套现3亿-4亿美元。

完成私有化后，360将新增发约15%的期权激励核心管理团队，80%给周鸿祎，20%给其他核心管理团队。按照360私有化进程需要12-18个月的时间，该私有化有望在2016年中至年末完成。

多家上市公司 参与中概股私有化

中概股回归潮如火如荼，不少机构也积极参与其中。以360为例，湖南广电传媒近日发布公告称，宣布以认购华融360专项投资基金的方式间接投资360股权，投资金额不超过3亿元人民币。据了解，华融360专项投资基金是华融证券股份有限公司为参与360私有化回归A股上市公司项目而专门设立的一只投资基金，华融瑞泽投资管理有限公司为该基金管理人。

另外，根据360私有化方案统一安排，湖南广电传媒按出资比例另行提供不超过6100万元的过桥资金。

另一个案例是阿里影业参与博纳影业的私有化。12月15日，阿里巴巴影业集团刊发公告宣布，阿里影业将通过旗下全资子公司加入买方财团，参与博纳影业的私有化交易。博纳影业私有化交易完成后，阿里影业将投资约8600万美元，间接持有博纳影业约10%股份。

公告内容显示，阿里影业在12月15日与博纳影业董事长于冬、复星国际及红杉资本签订协议，加入博纳影业的私有化买方财团。根据协议，买方财团对博纳影业的私有化将以法定合并形式完成。

证监会： 积极支持贫困地区 企业上市

■ 赵晓辉 刘铮 报道

中国证监会副主席姜洋16日说，近年来，证监会注重发挥资本市场对国家扶贫开发事业的服务功能，未来将进一步优化制度安排，不断拓宽贫困地区多元化融资渠道，积极支持贫困地区企业上市。

姜洋在全国扶贫开发金融服务工作电视电话会议上说，证监会将充分利用全国中小企业股转系统和区域性股权市场挂牌、股份转让功能，促进贫困地区企业融资发展。

他说，要继续落实好支持西部地区企业首次公开发行审核以及5个少数民族自治区企业挂牌审核服务和有关费用的特殊优惠政策，并考虑将优惠范围扩展到14个集中连片特困地区。同时，鼓励证券交易所、保荐机构加强培育辅导贫困地区有上市前景的企业。

姜洋说，要有序引导各类资本流入优质农业项目，支持农业产业投资基金、农业私募股权投资基金和农业科技创业投资基金发展，推动科技、创意、资本与农业的全面对接，积极支持高科技和新商业模式、新经济业态的农业企业成长壮大。

他表示，要支持农业龙头企业和大型专业化公司，通过并购、重组等方式，有效整合上下游产业链，进一步增强龙头企业带动能力。另外，鼓励支持更多符合条件的涉农企业通过发行公司债、中小型企业私募债和资产证券化产品融资，鼓励涉农企业进入期货市场开展套期保值业务，鼓励期货公司子公司拓展业务，帮助涉农企业盘活资产，加快资金周转，防范生产经营风险。

证监会数据显示，2007年至2015年11月底，共有21家农业企业实现首次公开发行股票并上市，融资额159亿元；已上市农业企业再融资332亿元。2009年至2015年11月底，涉农上市公司重大资产重组共计22项，累计金额达360亿元。

社科院报告： 股民对税收增长 贡献最大

■ 董伟 报道

近日，由中国社会科学院经济学部、中国社会科学院科研局、中国社会科学院数量经济与技术经济研究所与社会科学文献出版社共同举办的“2016年经济蓝皮书发布暨中国经济形势报告会”在京举行。

蓝皮书称，作为非主要税种的证券交易印花税，尽管总量不大，但是由于受证券市场波动的影响，自2014年11月起，随着证券市场的活跃，该税收入不断提高。2015年1-9月，证券交易印花税累计实现2054亿元，较上年同期增加1651.5亿元，同比大幅增长41%。

2012年，证券交易印花税对税收增速的贡献-0.14个百分点，即由于由于该税的减收，税收增速是下降的。随后两年，证券交易印花税对税收增速的贡献度都不大，仅分别占税收增加额的1.8%和2.1%，对税收增速的拉动无足轻重。可是，这种情况在2015年出现巨大变化。

2015年1-9月，证券交易印花税对税收增速的贡献度高达30.94%，拉动税收增速提高1.7个百分点，成为对税收增长贡献最大的税种。如果扣除该税因素，税收收入增加3685.46亿元，同比仅增长3.8%。2015年，证券交易印花税收入最高的6月为391.2亿元，比2012年全年还多86.55亿元。4月、5月、7月、8月收入也均高于2013年、2014年上半年。

蓝皮书称，证券交易印花税成为2015年影响税收增长的第一大税种，如果没有证券市场的活跃，是年的税收收入将面临非常严峻的形势。

上市公司争相入股农商行 门槛低多重红利诱人

■ 张玉洁 报道

资本追逐的热点总是不断在变，近期上市公司又争相选择成为农村金融机构股东。据记者不完全统计，自11月下旬至今已经有数家上市公司参股农信社或农商行，而近几年来已经有十几家上市公司公告入股农信社或农商行。分析人士称，相较于民营银行的概念大于实质，上市公司参与农信社改制，不仅门槛大幅降低，同时还能分享到多重红利。

打法各有不同

12月15日晚，象屿股份公告，公司拟出资2.77亿元，按照1.4元/股的发行价格，认购哈尔滨农商行1.98亿股股份，约占其增资扩股后股份的9.9%。

根据公告，哈尔滨农商行是由哈尔滨农信社改制而来，目前正处于增资扩股阶段，其拟新募集10亿股普通股，发行价格为1.4元/股，其中，1元为面值，0.4元用于处置不良资产。截至9月30日，哈农商行资产总额、负债、净资产分别为316.74亿元、300.20亿元和16.54亿元，营收和净利润分别为12.89亿元和1.49亿元。

象屿股份表示，此次入股是公司围绕农产品供应链金融服务体系建设开展的一项战略性投资。入股后，可充分利用哈农商行的农村金融资源，与公司已设立的黑龙江象屿小额贷款有限公司和农业产业投资基金等金融服务平台形成协同和互补，有利于促进公司农产品供应链金融服务体系建设，同时能够在获得一定投资收益和积累在金融领域的投资和管理经验，提高公司防范和处理金融风险的能力。

与象屿股份相比，稍早前入股河源农商

行的海印股份则在金融领域布局已久，旗下金控平台初现雏形。公司公告称，公司拟以2.5元/股的价格认购广东河源农商行增资发行的法人股约4,000万股，交易完成后，公司将持有河源农商行9.99%的股份，成为其单一最大股东。这是公司继成立海印金服、收购海印小贷、发起设立民营银行“花城银行”、参与设立中邮消费金融公司、投资上海沁朴投资基金、控股广东商联支付等之后，公司在金融领域的又一动作。

维维股份近期也公告，公司拟以1亿元现金参加铜山县农村信用合作联社增资扩股。其中，5000万元按1:1作为铜山联社的实收资本，5000万元用于购买铜山联社的不良贷款。维维股份表示，本次投资预计对公司未来财务状况将有所改善，将进一步增强公司盈利能力，加强银企战略合作关系。

近期出手最为“阔绰”的当属中国人寿，其将有条件同意认购邮储银行334,190万股股份，总对价为人民币约130亿元。在邮储银行引资完成后，中国人寿将持有邮储银行不超过5%的经扩大后已发行股本。尽管邮储银行并非农商行，但邮储银行4万多个网点中有70%以上分布在县及县以下地区，也是农村金融的重要组成部分。

鼓励社会资本参与

农村信用社银行化改革是我国金融体制改革中的一件大事。自2000年7月江苏省开始农信社改革试点以来，至2015年6月底，全国组建农村商业银行728家。

目前这一工作还在各省快速推进中。今年8月，山东省农村信用社联合社发布了33家农村信用社组建农村商业银行的增资控股公告，33家农信社计划增资扩股约130亿

元，整个工作计划于2016年上半年完成。河南省今年8月则印发了《河南省农信社改制组建农商行工作专项方案(2015~2017年)》，将力争用两年时间基本完成县级农信社改制组建农商行工作，通过3年努力，推动全省农信社向现代商业银行进军，着力打造一批标杆银行。

已经改制的农商行盈利能力基本都有了明显的提升，但与股份制银行和城商行相比，整体盈利能力仍然较弱，且不良率较高，面临较大的补充资本压力。由于其长期被挡在资本市场门外，通过股东出资改善资本结构成为首选。

目前入股农信社和农商行的上市公司大多是民营企业。除了民营上市公司管理机制较为灵活善于捕捉市场先机之外，监管层积极鼓励也是重要原因之一。从银监会到各地地方政府出台的相关文件均显示，“积极鼓励、引导和支持社会资本入股农信社”成为改制方向之一。当然，也并非毫无限制，如河南省的《方案》明确指出，私募基金、产业基金、投资公司、政府融资平台、担保公司、典当行、小额贷款公司等机构严禁入股。

近两年来，除了前述提到的上市公司，还有保龄宝、人福医药、闽东电力、吉视传媒、通化金马、北新路桥和好想你等数家A股公司入股农商行。

多重红利诱人

从上市公司的角度来看，参与农信社改制和农商行增资扩股可以享受多重红利。

入股农商行有利于加强银企关系。禹城农商行第一大股东保龄宝董秘此前在接受媒体采访时曾表示，入股农商行是公司资本市场和产品市场互动发展战略格局中的重要一环。

即使没有上市预期，农商行的高分红比例也可能为上市公司带来可观的收益。

从近年来各农商行对外发布的年度发展报告和统计数据看，已经改制成功的农商行的发展情况和经营效益较改制前取得翻天覆地的变化，尤其是每年的分红比例呈现出“高开高走、一路上扬”的良好态势。不少农商行股本分红比例在10%以上，在民间资本更为活跃的广东省，不少农商行股本分红能达到30%以上，股东只需坐等分红。

一位券商投行人士介绍，上市公司入股农信社或农商行投入的资金中，通常会有一部分是用来消化不良贷款。被视作包袱的不良贷款并非一无是处，其背后的抵押物蕴藏着一定的利用价值。若上市公司在入股的过程中直接购买债权进行处理，也能从中获得一定收益。

一些经营良好的农商行具备的上市预期，更令参股上市公司成为“影子股”。第三次银行上市潮正在袭来，城商行和农商行是其中的主力。据了解，常熟农商行、无锡农商行、吴江农商行、张家港农商行及江阴农商行5家农商行已经处于IPO“已反馈”状态，下一步将进入发审委审核阶段，涉及多家上市公司。

其中，交通银行和风帆股份分别持有常熟农商行10%和1.35%股份，交通银行是其第一大股东；红豆股份关联企业红豆国际为无锡农商行第五大股东，持股比例4.99%；通鼎互联持有吴江农商行272.7万股股份，占比0.27%。此外，沙钢股份、国泰控股的控股股东东持有张家港农商行股份，海澜之家控股股东和法尔胜关联企业分别持有江阴农商行3.70%和2.91%的股份。也有部分农商行选择H股上市，吉林九台农商行近期拟赴H股上市，吉视传媒持股比例不超过4%，将履行国有股转(减持)义务。

即使没有上市预期，农商行的高分红比例也可能为上市公司带来可观的收益。从近年来各农商行对外发布的年度发展报告和统计数据看，已经改制成功的农商行的发展情况和经营效益较改制前取得翻天覆地的变化，尤其是每年的分红比例呈现出“高开高走、一路上扬”的良好态势。不少农商行股本分红比例在10%以上，在民间资本更为活跃的广东省，不少农商行股本分红能达到30%以上，股东只需坐等分红。

2015年1-9月，证券交易印花税对税收增速的贡献度高达30.94%，拉动税收增速提高1.7个百分点，成为对税收增长贡献最大的税种。如果扣除该税因素，税收收入增加3685.46亿元，同比仅增长3.8%。

2015年，证券交易印花税收入最高的6月为391.2亿元，比2012年全年还多86.55亿元。4月、5月、7月、8月收入也均高于2013年、2014年上半年。

蓝皮书称，证券交易印花税成为2015年影响税收增长的第一大税种，如果没有证券市场的活跃，是年的税收收入将面临非常严峻的形势。

基金展望2016年行情 新兴行业受青睐

■ 赵婷 刘梦

临近年关，基金公司开始筹划布局2016年资本市场。记者梳理部分基金公司明年投资策略发现，在资金宽松的整体预期下，A股长期牛市环境成为共识，改革和经济转型成为明年关键词。在此经济背景下，新兴行业也成为基金公司的投资主线。

2016年资金充裕与改革共舞

展望明年行情，流动性被认为是影响股市的重要因素之一。在流动性的判断上，受访基金公司观点也颇为一致，普遍预计2016年货币政策整体中性偏宽松。在资金充裕的情况下，大类资产配置转向股市的趋势未变。

万家基金认为，为了应对中国经济持续

下行的压力，明年或继续采取适度宽松的货币政策及其他稳增长措施，在宽松的货币政策下，实体经济对资金的吸引力在持续下降，房地产等大类资产的投资收益率亦在下降，因此，A股仍是未来配置的主要方向，长期来看，市场依然存在牛市环境。

对于指数的波动区间，光大保德信基金给出了明确的预期：全年看，上证指数波动区间在3050点至4750点，创业板指波动区间在2250点至4250点，波动幅度仍会比较大，而在概率最大的中性情景假设下，上证指数将至少摸高4000点，创业板指触及3550点。

新兴成长为主线 价值蓝筹或有春季行情

在经济转型的大背景下，基金公司也将2016年的投资主线放在新兴行业，同时关注价值蓝筹的春季行情。

光大保德信基金分析，在经济转型的大背景下，上市公司也在积极通过兼并收购等方式寻求

新的发展方向，未来将倾向于符合经济发展方向、具有成长空间的行业和公司溢价，不局限于传统的估值指标，以适应投资的新常态，中长期坚定看好成长和新兴行业。

光大保德信基金表示，将新兴成长作为2016年布局的主线，除科技传媒和通信(TMT)外，还重点关注体育、医疗服务、休闲娱乐、教育、新能源环保等领域及农业现代化、军工、创投、国企改革主题。

值得关注的是，价值蓝筹亦被部分基金公司所重视。光大保德信基金认为，2016年传统经济投资可能从高股息和转型跨界开始，以A股纳入摩根士丹利资本国际(MSCI)指数、深港通等A股国际化事件为催化剂，以部分资产配置机构增量资金进场为契机，可能在春季躁动中也将看到传统行业大市值股票的表现机会，尤其需要关注金

融股。

景顺长城基金表示，A股纳入MSCI指数将引入大量海外资金，降低投机气氛，利好消费医药等新兴蓝筹。

主题投资方面，景顺长城基金认为，“十三五”规划所呈现的中长期发展方向将孕育未来资本市场上的超额收益。涉及创新发展的关键布局最值得重视，主要包括中国制造2025、信息经济、现代服务业等核心方向，此外，低碳循环、健康中国等也值得关注。

万家基金表示，2016年看好供给侧改革带来的蓝筹机会，同时，看好与新兴行业相关的文化传媒、智能制造、环保、旅游、体育等主题，并从中精选盈利能力强、发展速度快、潜在回报高的优质龙头企业进行重点配置，因为这些企业代表着中国经济发展的新方向和新引擎。